

Voința Poporului

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDA NATIONALA

Director: MIHAIL RUSSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, Strada ROMÂNULUI N-rul 6

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pentru plugari și muncitori ... Lei 160

Pentru intelectuali... ... Lei 200

Pentru Instituțiuni Lei 500

POLITICA

Politica trebuie să aibă, pe cât se poate, un metod simplu și concret. E arta faptelor, e o construcție pe realitate, e o problemă pusă în fiecare zi, care în fiecare zi trebuie să-și aibă soluția sa.

Nu se înțelege sub aceasta, că trebuie să se facă politica zilei, odioasă sufletelor nobile și creerilor vaste. Motorul acțiunii politice trebuie să fie pasiunea, chiar pasiunea împinsă până la stadiul liric, capabil de sacrificiu, de eroism. Dar construcțiunea trebuie să fie solidă și înălțată cu blocuri pozitive.

Realitatea de azi, e un stadiu lent de destrămare, o lăncezeală vagă, așternută pe un substrat șubred, care duce națiunea încetul cu încetul la ruina sigură.

Metodele vechi de guvernare și de administrație, rămase moștenire în urma dominației turcești și fanariote, nu s'au putut desbrăca încă. Ele călăuzesc încă și azi toate acțiunile celor mari și mici, cari compun vastul mecanism al Statului. Un astfel de mediu nu este de loc propice pentru plămădirea unei orânduieli de Stat cu concepții morale înalte.

Parlamentarismul a devenit o farsă sinistă. Partidele politice transformându-se mai mult în asociațiuni pentru exploatarea țării, duc o luptă crâncenă spre a câștiga stăpânirea exclusivă asupra vistieriei Statului. Odată câștigat acest monopol, partidul norocos se înfruptă până într'al șaptelea neam.

Industria și comerțul, după vâpăia mare mondială, aproape distruse, nu-și pot reveni în fire. Parcă dinadins sunt gătuite de mâini diabolice. Tot felul de restricțiuni, șicane și taxe vamale exorbitante, le împiedecă înflorirea.

Problema minoritară nerezolvită, divide cetățenii țării în două tabere adverse, în loc ca să-i unească într'o muncă constructivă pentru binele comun.

Pe toate tărâmurile deci numai destrucție, în loc de propășire.

Care e atunci mijlocul de a pune un stăvilă destrămării? Problema unificării complete într'o ordine perfectă, ce duce la puterea reclamată de forțele naționale pentru echilibrul lor.

Care e mijlocul pentru a ajunge la rezolvirea problemei acesteia? Ruperea cu trecutul odios și punerea la cărma țării unui om integru, conștient și hotărât, și energie care să scoată națiunea din impulsul, în care se găsește.

Dacă toți românii vor înțelege simplicitatea divină a situației acesteia, și vor fi conștienți de datoria lor față de neam și țară, încurând va ajunge România într'adevăr mare și tare, precum o merită să fie.

V. SPATAR

Săptămâna politică

Ultimele evenimente politice au avut darul, să provoace în rândurile partidului liberal o adevărată turbare împotriva Domnului Vintilă Brătianu.

Printre tinerii liberali, grupați în jurul nucleului moldovenesc, s'a pronunțat de mult o mișcare pentru înlăturarea dela șefie a Dlui Vintilă Brătianu, ca unul ce subordonează întreaga activitate a partidului, intereselor celor câțiva „carnivori“, opoșiți la Banca Românească și în întreprinderile dependente.

Grava întorsătură a tratativelor financiare, în care Dl Vintilă Brătianu poartă tot greul răspunderilor, a determinat un nou avânt al acestei mișcări, care se pronunță din ce în ce mai amenințătoare.

Dacă în criza, ce se prepară — așa cum se prevede — guvernul se va prăbuși, răfuiala inevitabilă din opoziție, va aduce

negreșit la decapitarea Dlui V. Brătianu.

În cercurile politice se menține svonul, care circulă insistent de câțva timp încoace, asupra unei înțelegeri Titulescu—Maniu.

Din sursă semi-oficială se anunță în legătură cu împrumutul proiectat: Data fiind vacanța, care face imposibilă lansarea unui împrumut astăzi pe piețele străine, guvernul este hotărât să ofere Regentei o nouă soluție.

Această soluție ar consta în convocarea imediată a Parlamentului pentru votarea și ratificarea unora din legile și convențiile în legătură cu împrumutul și stabilizarea, urmând ca lansarea împrumutului și realizarea completă a stabilizării să se facă în Octombrie.

Guvernul speră, să ocolească prin aceasta criza politică, de care e amenințat. Alex.

Ardealului

Și de-or veni dușmanii cei mai cruzi
Și cei mai răi,
Ardealule,
Te-or apăra cu vitejie fii i tăi!

Pământul tău bogat,
În care dorm eroii ce-au luptat
Cu jocul cel mai sacru, vitejesc —
Nu poate fi decât pământ curat și românesc!

Și dac'o fi barbarii furioși să vie,
Cu ochii însălbăticiți de nebunie,
Cu gurile 'nspumate, păr vâlvoi,
Setoși de sânge, dornici de război,
Și vor urla cu ură: răzbunare!
Noi fii i tăi stăm gata la hotare!
Se vor isbi de noi!

Ni-e pieptul stâncă de granit,
Ni-s brațele de fier,
Și-avem credință 'n Dumnezeu din cer!

Acei ce vor să ne cunoască lupta și avântul,
Se vor preface una cu pământul!

Ardealule,
Tu leagăn strămoșesc,
Noi fii i tăi te vrem curat și românesc!
De-o fi cândva,
Cu sânge te vom apăra,
Ardealule sublim!
Dar pradă la străini nu te-om lăsa,
Căci te iubim!

În tine dorm strămoșii somnul sfânt;
Ne dai și soarele și luna,
În lacrimile noastre plămădit:
Vei fi al nostru pentru totdeauna!

Pe-acei, ce vor să ne cunoască lupta și avântul,
Îi vom călca 'n picioare
Și-i vom preface una cu pământul!

Iustin Ilieșiu.

FILME

Mentalitate de „escursionisti“

Parisul este în momentul de față, plin de streini veniți de pretutindeni, dar mai ales de peste ocean. Grupuri-grupuri, transoceanicii trec prin muzee, pe lângă monumente, sau dealungul bulevardelor, punând o notă de subliniat exotism în viața mării cetății.

Scenele originale nu lipsesc de loc. Una, de exemplu merită să fie citată.

Un grup de americani și americane se opresc în fața bisericii Madeleine, la ușa.

— E deschis aci? Intreabă unul din vizitatori, care vorbea franțuzește.

— Da, i se răspunde. Poftiți!

— Cât costă?

— Ce să coste?

— Cât costă intrarea de persoană?

— Intrarea?... Aci nu costă nimic.

— Atunci să mergem în altă parte, zic mai multe excursioniste. Dacă nu costă nimic, nu e interesant!

Și grupul pleacă, să vadă lucruri unde se plătește...

Constituirea comitetului soc. „Infrățirea“ din Arad

Vineri, 29 Iunie, la ora 19, s'a ținut în sala de recepție a liceului „Moise Nicoară“ adunarea generală a asociației de propagandă culturală „Infrățirea“, la ordinea de zi fiind: constituirea comitetului executiv.

Președinția de onoare au avut-o: P. S. S. episcopul dr. Grigore Comșa al Aradului și d. I. Georgescu, prefectul județului. Șeful bisericii arădane a vorbit cumpănit, arătând rolul noii asociații culturale, după care s'a trecut la alegerea președintelui cu aclamații S. S. arhimandritul Morușca.

S. S. ocupând scaunul președintial, declară că știe bine calea pe care o va croi tinerei asociații „Infrățirea“, și apelează la concursul consiliului de colaborare. Restul comitetului s'a completat cu d-nii: inginer N. Petrescu, col. P. Georgescu, judecător C. Sotirescu și Ascaniu Crișan. Ca vicepreședinte a fost declarat d. ing. N. Petrescu, iar secretar d. căpit. N. Popovici.

Au luat cuvântul d-nii: dr. Al. Stoienescu, ing. Cristea Nicolescu, ing. N. Petrescu, avocat Popescu Păușești, Brutus Păcuraru, col. P. Georgescu și dr. Romulus Coțoiu, spre a face diferite propuneri, de cari președintele a declarat că va ține seamă. A stărnit aprobări unanime, apelul d-lui ing. N. Petrescu, în care ruga pe cei prezenți să facă propagandă, în sensul ca românii ardeleni să uite, dacă se poate, limba maghiară, abținându-se de a ceti organele de presă, scrise în această limbă.

Adunarea s'a încheiat cu vorbirea rostită de către S. S. arhimandritul Morușca, care a făcut apel la strângerea rândurilor celor cari constituiesc consiliul de colaborare, precum și la sprijinul autorităților.

Congresul legionarilor Statelor Micii înțelegeri

La Praga s'a ținut conferința delegațiilor foștilor legionari cehoslovaci, jugoslavi și români, cu ocazia congresului jubiliar în care au participat 40.000 foști legionari din Cehoslovacia.

Conferința a adoptat o rezoluție prin care declară, ca legionarii din cele trei țări resping cu energie orice încercare de revizuire a tratatului dela Trianon și nu se vor da în lături dela nici un sacrificiu pentru a apăra în comun integritatea frontierelor stabilite.

Congresul jubiliar s'a încheiat cu o mare manifestație a federației legionarilor cehoslovaci. Un cortegiu de 40.000 legionari a defilat în fața palatului primăriei, unde se aflau președintele republicii, înalții demnitari și oaspeți străini.

Discursul lui Gömbös

Un moment interesant în politica externă, este discursul din Cameră al deputatului Gömbös. Acest Gömbös a jucat un rol hotărâtor în ultimii ani în politica Ungariei. El a organizat „Societatea creștină” economică și militară. E un naționalist fanatic, dar cu destul simț pentru înțelegerea realității. El lucra până acum pentru o apropiere jugoslavă, împreună cu Nagy-Atádi Szabó, șeful țărăniștilor. Totuș, în ultimul lui discurs a preconizat ideea apropierei italo-ungare-române:

„Ungurii trebuie să-și dea seama de nouile constelații reale. Față de expansiunea pangermană și față de primejdia panslavă, Ungaria trebuie se caute sprijinul forțelor, cari au interes să lupte contra celor două primejdii. Forțele acestea se grupează în jurul liniei, ce pornește dela Roma trece prin Budapesta și — oricât de curios va părea — se termină la București.”

Insemnăm deocamdată această declarație, aproape senzațională, pe răbojul nostru. Cine știe, poate vom fi nevoiți, să revenim cândva asupra ei.

Ruc

Un caz ciudat în Lugoj

Ni-se anunță din Lugoj, că Duminecă a sosit acolo, grav bolnav, muncitorul de fabrică Iosif Seculeanu de 42 ani din Reșița, spre a fi internat în spitalul județean. După masă s'a prezentat la spital, unde portarul a refuzat de a-l primi, pe motivul, ca să vie luni, căci Duminecă după masă, medicii nu țin inspecție, și astfel nu poate fi primit.

Seculeanu, care abia putea sta în picioare, s'a târât în stradă și în apropierea spitalului s'a culcat pe trotuar. Noaptea târziu, a fost ridicat de acolo de locuitorul Ioan Klepper și adăpostit în casă până dimineața, când Seculeanu s'a târât din nou până la spital, dar n'a ajuns decât până la ușă, căci aci s'a prăbușit la pământ și după câteva minute a murit.

În secolul al douăzecelea astfel se procedează cu omul sărac? Am vrea să știm ce pedeapsă au primit vinovații, și ce măsuri s'au luat, ca un astfel de caz condamnat să fie evitat pentru vecie.

Cor.

— Tot ceea ce face din om om, este adevăratul obiect al învățământului.

Milton.

Incheierea anului școlar

La Liceul „Moise Nicoară”

Vezi nrul trecut.

În anul acesta, conform ordinului ministerial, numai acei elevi au fost premiați, cari au obținut la finea anului media generală de cel puțin 8 (opt) Astfel au fost premiați pe clase următorii elevi:

Clasa I A) Constantinescu Gheorge 8.67, Miclea R. 8.25.

Clasa I B) Papp Victor 8.69, Spinanț Eugen 8.32.

Clasa II A) Covaci L. 8.38, Guleș S. 8.23.

Clasa II B) Camirov P. 9.51, Criștea Oct. 8.07.

Clasa III A) Gherman D-tru 8.56, Magdu A. 8.30, Mazilu I. 8.30.

Clasa III B) Niciunul n'a obținut media 8.

Clasa IV A) Papp S. 8.00, Vădasan 8.12.

Clasa IV B) Krausz N. 8.16

Clasa V Jubelean Ilie 8.53.

Clasa VI Stefea Viorel 8.62, Marcu M. 8.01.

Clasa VII Cazamir I. 8.23, Filiti D. 8.05.

Clasa VIII Popluca Mircea 9.20, Cădar I. 8.92.

La muzică s'au distins: Țieran și Stoinescu cl. VII.

P. O. Domn Dr. Gheorge Ciuhandu inspectorul învățământului religios secundar ortodox, a binevoit a da 4 ex. din Noul Testament, precum și 20 ex. din diferite cărți, cari au fost distribuite de profesorul de religie, acelor elevi, cari au avut media mai mare la studiul religiunii și cari au dovedit mai bună purtare morală în decursul anului școlar.

Astfel s'a încheiat un an de muncă la liceul Moise Nicoară din Arad. S.

*

La liceul de fete „Ghiba Birta”

În 25 Iunie s'a serbat încheierea anului la liceul de fete „Ghiba Birta”. După serviciul divin rostește o cuvântare plină de îndemnuri părintești dna prof. Bucurescu, care e fericită că poate constata un real progres față de trecut.

Urmează distribuirea premiilor.

Școala medie „Iosif Vulcan”

În 29 Iunie după un „Te-Deum” slujit de prof. preoți Halmăjan și Băru după acordurile imnului regal, dl dir. Victor Babescu, într-o mișcătoare cuvântare trece în revistă evenimentele mai însemnate ale anului școlar, atrage atențiunea tineretului asupra muncii care este o datorie patriotică în fața dușmanilor ce ne ponegrec țara și vreau să ne-o sfășie. Anunță că pe viitor școala medie se ridică la rangul de gimnaziu. Își ia rămas bun dela elevii absolvenți și publică situația mediilor.

Elevii premiați sunt:

Ioan Bolboacă, Const. Tripa, Ioan Cladovan, Ardelean Ioan, și Curea Ioan.

Școala Normală de băieți

Sfârșitul anului școlar s'a sărbătorit în cadrele unui program bogat și variat, în care punctul culminant a fost cuvântarea dlui director Ciuceanu, străbătută de un cald avânt național și pedagogic. A fost prezent și dl prefect al jud. Georgescu ș. a.

La sfârșitul serbării s'au distribuit premii.

Premiații școlii sunt:

Clasa I, Florescu Raichicju.
Clasa II, Toma I., Grozda Tiberiu.
Clasa III, Barbulescu P., Riza Ilie, Mitruț Marian.

Clasa IV, Oprea N., Marinescu I., Serafim Vasile.

Scoala Normală de fete

a ținut serbarea de încheierea anului în 29 Iunie ora 10 a. m. Sala arhiplină. Dna Laugier, directoara școlii rostește o bineșimțită cuvântare în care după ce subliniază sârguința elevelor, aduce binemeritate laude corpului didactic, pentru devotamentul și zelul cu care a muncit și în acest an pentru idealul școlii: creșterea luminătorilor poporului românesc, făcută în școală prin lecții bune și luminoase, iar afară de școală prin excursii bine aranjate.

Au urmat recitări, cântece cu solo de Hodău Sofia, acomp. la pian de Vithy, iar la vioară de Ispravnic Eugenia.

În urmă s'au distribuit premiile: Clasa VI Rația Elena, Vithy E.
Clasa V Răzvan Florica, Georgescu Ana, Ispravnic Eugenia.

Clasa IV Stoia A., Dereșan A.
Clasa III Stoica A. și Rădulescu A.
Clasa II Toderoaie, Unc, Georgina.
Clasa I Opreșcu Victoria, Mili și Bulai.

Diplomă cu distincție a luat *Popeșcu Elena*.

Remarcăm gestul frumos al dlui Colonel Laugier, care a dăruit 5000 L pentru premiarea elevelor bune și sărace.

Dela examenul de bacalaureat

În ziua de 25 Iunie c. au început examenele de bacalaureat. Pentru regiunea Timișoara s'au format două comisii. prima comisiune prezidată de Dl prof univ. dela Cluj, Capidan, iar a doua de Dl prof. univ. dela Cluj, C. Marinescu. Cele trei licee din Arad au fost repartizate la aceste două comisii astfel:

Liceul de fete „Elena Ghiba Birta” la Comisiunea I, iar liceele de băieți „Moise Nicoară” și cel rom. cat. la Comisiunea II.

Deocamdată deținem numai rezultatul liceelor din Arad. Rezultatul general pe comisii nu-l avem, deoarece comisunile încă funcționează.

Dela liceul de fete „E. Gh. Birta” s'au prezentat 12 candidate, dintre cari după proba în scris, au fost admise la oral 9, reușite 3: Dșoara Cornelia Ștefu, Dșoara Stela Putici și Dș. N. Radivoi (25%).

Dela liceul „Moise Nicoară” s'au prezentat 41 candidați, dintre cari au fost admiși la examenul oral 23, reușiți 19:

Secția modernă: Dnii: Alexe Cintean, Gheorghe Costi, Petru Dehelean, Laurențiu Deutsch, Silviu Mornăilă, Sever Popescu, Nicolae Roșu, Ștefan Săcui, Mihai Beniuc.

Secția reală: Dnii: Ilie Baia, Ion Cădar, Tiberiu Dragoș, Dimitrie Giurgiuț, Traian Mocuța, Ionel Moșescu, Zeno Muntean, Felix Mihăilescu, Nicolae Pătean, Mircea Popluca

Secția reală s'a prezentat mai bine, grație bunei pregătiri la matematică; din 14 candidați au reușit 10.

Pentru Secția modernă, limba română și latină au fost fatale: din 28 candidați au reușit numai 9. Totuș liceul „Moise Nicoară” s'a prezentat mai bine dintre liceele din Arad, având cel mai mare procent de reușiți (46%). În special candi-

dații s'au dovedit bine pregătiți la l. franceză.

Dela liceul rom. cat. s'au prezentat 16 candidați, dintre cari admiși la oral 8, reușiți 3: Göbi, Petru Krenner și N. Mezey (27%).

Dintre cei vechi, aparținând liceului „M. N.” s'au prezentat 11 dintre cari au reușit 3: dnii Șiclovan-Hulbăr Nicolae, Givulescu I. și Văleanu.

Menționăm felul intradevăr matur cum s'a prezentat la toate materiile elevul Cădariu Ioan dela liceul Moise Nicoară din Arad, care obținând media 8,70 a fost clasificat întâiul dintre candidații reușiți la această comisie.

Dupăcum se vede s'a cernut cu o sită destul de deasă.

Inima

*O bocitoare plânge-acum
Săracă la un colț de drum,
O latră câinii toți din sat
Dar n'a făcut nici un păcat:
Azi inima mi-e bocitoare
La patul visului ce moare.*

Volbură Poiană Năsturaș

Senzaționala tragedie comică din Lipova!

O dramă tragi-comică a avut loc Miercuri în 27 Iunie a. c. în Lipova.

Medicul Dr. Monspart Bela, trăiește de mai mult timp despărțit de pat și masă de către soția sa, D-na Monspart, directoarea Școlii Civile de fete din Lipova. Această stare nelămurită încă, face ca ambele părți să trăiască tot în frigurile divorțului, căutând prilejuri de a pricinui neplăceri una alteia.

Medicul Monspart, prin mijlocirea prietenei sale D-șoara Torro Gizi — afirmative — ar fi angajat pe măcelarul Dressel Nicolae, ca să ucida pe D-na Monspart, promițându-i drept plată suma de unasută mii Lei.

Măcelarul — în aparență — a primit angajamentul, contemplând împreună planul, ca în ziua susnumită D-na Monspart să fie chemată în grădina Dșoarei Torro unde să fie înpușcată, iar cu un glonte prelucrat să fie înpușcată și Dșoara Torro, apoi revolverul să fie așerat în mâna Doamnei Monspart, simulând astfel tentativa de ucidere a Dșoarei Torro și sinuciderea ei.

Acest plan măcelarul l-a comunicat D-nei Monspart și apoi împreună postului de jandarmi.

Comandantul postului, împreună cu reclamanții au convenit să ducă acest plan la sfârșit.

Miercuri seara s'au prezentat în grădina Dșoarei Torro, șeful postului de jandarmi, D-na Monspart și măcelarul Dressel. Jandarmul a tras o împușcătură cu revolverul în aer, la ce D-na Monspart a simulat căderea, la a doua împușcătură — după declarațiile măcelarului — ar fi căzut și Dșoara Torro.

Șeful de post văzând, că drama se petrece în felul spus de măcelar, a deținut imediat pe Dșoara Torro, medicul Monspart și pe măcelarul Dressel trimițându-i cu acte în regulă la parchetul Tribunalului Timișoara.

Nu știm, cum s'au desvoltat lucrurile, că toți eroii acestei drame tragi-comice sunt puși în libertate.

Se zice, că întreaga dramă ar fi o tentativă de șantaj, cu intențiunea de a stoarce bani, sau împrumut dela medicul Monspart.

Cor.

RĂVASUL SĂPTĂMÂNII

Promovare. Sâmbătă 30 Iunie a fost promovat doctor în drept la Universitatea din Cluj Dl Ioan Cighi inspector C. F. R.

Acest fapt ne umple inima de bucurie și admirație. Dl Cighi este la o vârstă destul de înaintată, are 55 ani și o situație consolidată. Dar aceasta nu l-a împiedicat în munca încordată și ambițioasă încununată cu succes!

Tinerilor, urmați această nobilă pildă!

Sincere felicitări!

Red.

Logodnă. Duminică la 1 Iulie și-a serbat în Arad logodna drăgalașa doșoară Viorica Măger cu dl Aurel Sirban avocat stagiar.

Mult noroc!

Militare. Prefectura poliției din Arad, anunță pe cei născuți între anii 1880—1905, și cari n'au primit încă Livretul Militar Model E., ca să se prezinte la circumscripția polițienească, unde s'au anunțat la recrutare, spre a primi livretul.

Colonia de vară din Săvârșin. Crucea Roșie Română a înființat la Săvârșin o colonie de vară pentru copii slabi, despre care am scris în unul din numerile trecute ale ziarului nostru. Prima serie s'a și întors, copiii sunt în condiție admirabilă.

Dna Dr. Teodor Botiș a plecat Duminică cu a doua serie de copii la Săvârșin, unde micuții au pe lângă aerul curat, un tratament foarte bun, astfel că se vor întări în timpul cel mai scurt.

Arestarea unui hoț. Poliția din Arad a arestat pe hoțul Stefan Petrișan, care în apropierea gării a furat câteva colete dintr-o trăsură, dar a fost prins. E interesant, că Petrișan cu o oră înaintea săvârșirii faptei a plecat din închisoarea parchetului, unde fusese închis pentru alte furturi.

Vizita canonică a P. S. S. Episcopului Dr. Stroia. În zilele din urmă, garnizoana Aradului a fost vizitată de P. S. S. Episcopul dr. Stroia, care a oficiat un serviciu divin în biserica din Cetate, ajutat de confesorul garnizoanei, preotul Gheorghiu, după care a ținut ostașilor o înălțătoare cuvântare. A mai ținut și o conferință ofițerilor din garnizoana Arad, vizitând în urmă spitalul și închisoarea militară locală.

Inecat. Lângă Rovine s'a pescuit cadavrul unui tânăr de 16 ani, care s'a înecat probabil făcând baie în Mureș. Nu se știe încă, cine e nenorociul.

Contra propagandei iredentiste maghiare prin radio. Național-socialiștii cehoslovaci au depus o interpelare în Cameră, în care atrag atențiunea guvernului asupra propagandei iredentiste, desfășurată în Ungaria prin radio și prin care se atacă mai ales Slovacia. Chiar episcopul Mikes s'a servit de radio pentru a critica, într-o pastorală, stările din Cehoslovacia.

Interpelatorul întreabă guvernul ce măsuri va lua pentru împiedicarea acestei propagande și dacă nu este dispus să răzundă tot, cu o contrapropagandă prin radio.

Carti intrate la redacție. Anuarul Academiei Teologice „Andreiane” ortodoxe române în Sibiu pe anul școlar 1927—28 publicat de Dr. Ensebin Roșca.

Purificarea magistraturii. D. Stelian Popescu, ministrul Justiției a dispus — dăunăzi — trimiterea în judecată a magistratului David C. Marinescu, judecător definitiv la Ocolul Broșteni, jud. Mehedinți, învinuit că a comis grave abateri dela cinstea și demnitatea rosturilor sale, prin aceea că ar fi primit mită dela justițiabili și ar fi făcut acte incompatibile cu situația sa. Cazul a fost judecat de comisiunea disciplinară de pe lângă Curtea de apel din Craiova și, a primit sancțiunea aspră și necruțătoare pretinsă de gravitatea excepțională a faptei însăși. În adevăr: comisiunea a pronunțat contra magistratului incorect, pedeapsa maximă, a destituirii.

Pentru combaterea muștelor columbace. Direcțiunea zootehnică din Ministerul agriculturii a alcătuit o planșă cu figuri colorate, în care se arată viața muștei columbace dela ou până la insectă adultă, precum și explicațiuni asupra consecințelor înțepăturii acestei muște la om și animale.

În tablou se mai găesc și sfaturi pentru apărarea contra înțepăturilor muștei și modul de îngrijire al animalelor bolnave.

Direcțiunea generală zootehnică a tipărit acest tablou în 5000 exemplare — cari vor fi trimise în cele 12 județe unde s'a ivit columbaca, — spre a fi afișate la primării, școli și instituțiuni publice.

Frauda unui percepător. Cu ocazia unei inspecții a dlui Antonie Ionescu, controlor financiar la percepția Sfânta Ana, a descoperit în sarcina lui Grădinaru Ilie, percepător în acea comună, o fraudă de 300.000 Lei. Frauda a fost săvârșită, falsificând registrele. Faptul fiind perfect constatat percepătorul Grădinaru a fost arestat. Cazul raportându-se parchetului Arad, se așteaptă confirmarea mandatului de arestare.

E bine să se mănecă orez! Problema alimentării este incontestabil în strânsă legătură cu starea generală a sănătății noastre și în același timp, ea determină uneori o prematură îmbătrânire a organismului.

Cercetări ultime făcute de medici, au dus la concluzia, că orezul are o valoare nutritivă superioară.

Astfel 100 grame de orez cuprind substanțele nutritive aflate în: 120 gr. carne de porc sau de berbec, 240 gr. carne de pasăre, 200 gr. macaroane, 133 gr. de pâine, 500 gr. cartofi și 450 gr. lapte.

În ipoteza că aceste date sunt exacte, și că orezul la noi în România, nu se vinde mai scump decât celelalte alimente, sunteți direct sfătuiți să mâncați orez — în cazul când vă place...

Născut în cosciug. Faptul s'a petrecut la Petrograd, Leningrad, cum zice tinichigii din capul Rusiei.

La spitalul Jorski a murit dăunăzi o femeie tătară. După câteva ceasuri cadavrul a fost pus în sicriu și dus la cimitir.

Dar înainte de a se coborî sicriul în groapă, conform obiceiurilor musulmane, asistența a ridicat capacul, ca să mai vadă odată pe moartă.

Dar — surpriză! — Alături de cadavru, se găsi un nou născut.

Condamnarea unui inginer automobilist din Timișoara. Tribunalul Timișoara, compus din dnl dr Miclea și Gabriel, a condamnat la 3000 Lei amendă pe inginerul Iosif Marossy, proprietarul de automobil care în 1926 mergând cu viteză neobișnuită, a călcat și rănit pe biciclistul Nic. Wild și pietonul Anton Rinty din Freidorf. Cei doi reclamanți au fost îndrumați să ceară despăgubiri pe cale civilă. Inginerul Marossy a făcut apel în contra sentinței de condamnare.

Ungurii mulțumesc dlui Mussolini. Uniunea națională ungară, a trimis o telegramă de mulțumiri dlui Mussolini, pentru sprijinul făcut de dsa către Ungariei, pentru revizuirea tratatului dela Trianon.

Șef de gară delapidator. Șeful de gară Gerasim Horvát a fost depus în arestul din Deva, fiind învinuit, că a delapidat sume însemnate din cassa gării Ancheta a stabilit până acum o lipsă de 76 000 Lei, dar se crede, că statul a fost păgubit cu sume mai mari.

O familie întreagă lovită de trăsnet. Locuitorul Vasile Lintăi din comuna Ciuciulea, a fost omorât de trăsnet, pe când se afla la munca câmpului pe moșia Ustia. Fiind surprins de ploaie, se adăpostise dimpreună cu 4 copii ai săi sub o clăde de fân, care a fost lovită de trăsnet. Doi copii au scăpat ca prin minune neatinși, ceilalți doi s'au ales cu arsuri destul de grave la brațe și cu timpanele urechilor sparte.

Soldat trăznit În urma unei ploii torențiale, deslănțuită în regiunea de nord a jud. Arad, soldatul Gheorghe Tudor ct. 1927, stând în ușa depozitului de remontă din Somosheș, a fost omorât de trăsnet. Numitul soldat care aparținea reg. 4 roșiori, era originar din Greaca (Ilfov) și venise la Somosheș în delegație.

Știința a constatat deja că Ratopax cel mai bun leac pentru stăpina totală a cloștilor și șoarecilor. El nu nimicește numai 2-3 hârcioși lăsându-i pe ceilalți să se sporească pricinuid păgube nenumărate. Fabrica garantează că o singură sticlă distruge toți cloștii din jurul casei. Întrebuințarea e simplă și nevătămătoare pentru om și animalele de casă. Ratopax e cunoscut în toată lumea, cu rezultate mulțumitoare. El se capătă azi și în România, în toate farmaciile și drogueriile. Și dacă în vreun orașel nu nați găsi, trimiteți 115 Lei pe adresa Chemorom Institut Chimic Arad Piața Avram Iancu 21 și veți primi — fără nici o cheltuială — o sticlă de Ratopax. 193

Poșta Redacției

V. G. Flueraș. Va apare în numerii viitori Mai trimite-ne. Cu bine!

S. Turd. Sal. Deși ne rogi cu insistență, nu vă putem împlini dorința deocamdată: Poeziile schioapătă. Sunt strofe forțate, pe când versul trebuie să curgă natural. Încearcă descrieri poetice în proză. Să vedem!

Mai multora: Suntem bucurosi că voi tinerii ne înconjurati cu atâtă dragoste. Trimiteți și lucrări literare. Înregistrați însă și fapte mai însemnate din viața poporului și mai ales câștigăți noi și noi abonați la Voința poporului care e și a voastră.

Dlul Ion Stoiciu Chigoda. — Am primit corespondența de probă, dar din lipsa de spațiu rămâne pe N-rul viitor. Articolașul e bun și cu plăcere vă acceptăm de corespondent. Cu poșta de mâine vă expediem și legitimația necesară. Cu Dumnezeu înainte!

Dlul Arh. C. Taciturnus Nădlac. — Iou Crivăț Șepreus. — I. Gh. Crăsnic Șeitin. — Am primit manuscrisele trimise însă din lipsa de spațiu va rămânea pentru Nrul viitor. Salutați cordiale!

Plătim 500 lei

la toți aceia, cărora medicamentul **Puiu** nu le scoate bătăturile din rădăcină. Una cuție Lei 25 Se păsește la Drogeria „Inger” Arad, Rul. Reg. Maria No. 12.

Judecătoria Rurală Lipova.

No. G. 1456—2-1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștința publică că în urma deciziei Nr. 3155 - 1927 al Judecătoria Rurală Lipova în favorul lui Desideriu Karpf repr. prin adv. Dr. Tiberiu Băar din Lipova pentru 5274 Lei capital și speșele se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 16 Iulie 1928 orele 6 pm. în Lipova în fața fabricii de ciment Kraszl. unde se vor vinde prin licitație publică obiectele sechestrate și anume: 16 cabine și 1 bodega cabina de scânduri, prețuite în suma de 5500 Lei

Lipova, la 47 Iunie 1928.

197

Lucaciu
Delegat

Judecătoria Rurală Lipova.

No. G. 1457/2—1928

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștința publică ca în urma deciziei Nr. 415—1928-2 al Judecătoria Rurală Lipova în favorul lui Desideriu Karpf repr. prin adv. Dr. Tiberiu Băar din Lipova pentru 2160 Lei cap. și speșele se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 17 Iulie 1928 orele 3 pm. în Lipova sub No. 267 unde se vor vinde prin licitație obiectele sechestrate și supra sechestrate și anume: 1 m.șin. de scris Royal, 1 lustr electric, 1 masa de scris, și un dulap bibliotecă, prețuite în suma de Lei 8000.

Lipova, la 27 Iunie 1928.

Lucaciu,

Esmis. judecătoresc.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 10 Aug. 1928 orele 10 se va ținea licitație publică ca oferte închise și sigilate pentru furnizarea alor 100 m.ș. lemne de foc, materialelor didactice, uneltelor și materialelor la atelier de tâmplărie și pentru reparațiuni mai mici necesare școlii primare de stat din Turnu.

Licitația se va ținea la primarie în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

Turnu, la 2 Iulie 1928

Comitetul școlar.

CREMA DE FATA

„MARGIT”

De vânzare pretutindeni

Gramofoane,

plăci, articole muzicale, hârtii de pachetat și de birou, tiparituri, articole de scris, gravuri de arama, cărți, bibliotecă de imprumutat, plăci de gramofoane pt. **Kerpel** Palatul Elisa schimb Fischer. 154

DI Dr. ZINVELIN

medic de plasă Pecica-Rovine,

reîntorcându-se din călătoria de studii din Franța, Anglia și Italia și-a deschis cabinetul de consultație în com. Pecica. 186

Noua farmacie românească a Dlui farmacist Alexandru Dănciu sa deschis în Piața M. Viteazul (Ferenc-ter) colț cu str. Crișan

Preotul Jurchescu, acuzat de crimă

Un interesant caz s'a desbătut timp de 4 zile înaintea tribunalului Lugoj. Iată despre ce e vorba: În noaptea de 3—4 Mai 1927 menajera preotului Romul Jurchescu din comuna Ruginoasa, a fost omorită cu lovituri de cuțit.

Cercetările întreprinse de către autorități la fața locului, au stabilit că în acea noapte a fost o mare petrecere în casa preotului. Nimeni nu știe ce s'a petrecut în urmă.

De dimineața, odată cu vestea morții, jandarmii bănuind că preotul n'ar fi străin de crimă, au început cercetări.

Preotul a fost arestat și depus la parchetul Lugoj, unde a făcut o prevezie de 8 luni de zile.

Procesul, care a trecut prin faze cât se poate de senzaționale, a durat 4 zile.

Primprocurorul Const. Marosin a cerut condamnarea preotului, încercând să înlăture ipoteza medicilor, că preotul nu poate fi făcut răspunzător. A ocazii apărării, dl avocat dr. Al Văleanu și dl avocat dr. C. Antal, bazându-se pe depozițiile medicilor experți, au cerut achitarea, menționând cu tărie, că un om bolnav nu poate fi condamnat.

Tribunalul prezidat de dnul Petre Anastasiu, cu dl judecător Ianculescu, grefier G. Olariu, a pronunțat sentința de achitare. Preotul Jurchescu a fost condamnat la 5000 Lei amendă la legea portului de arme.

Parchetul a d-clarat apel.

Un curios caz de a 2-a vedere

Se comunică din Budapesta un foarte curios caz de a doua vedere sau de vedere la distanță. O țărancă dintr'un sat de pe malurile Dunării avea un băiat, care perit din timpul războiului, era socotit de toți ai săi ca mort.

Țărâna, femeia bătrână, simțind acum cătăva vreme, că i s'a apropiat ceasul din urmă, a rugat pe ai săi, ca odată moartă, să nu i-se închidă ochii deoarece ea știe, că fiul ei, care nu e mort, trebuie să seosească și vrea să aibă puțința să-și îndrepte ochii spre el, chiar așa moartă.

Murind în adevăr, a fost dusă la cimitir și îngropată.

Dar revenind acasă, rudele au avut marea surprindere de a găsi o scrisoare dela băiatul dispărut, care anunța că, după o captivitate îndelungată în Siberia, a scăpat și acum este în drum spre satul său...

O confuzie care n'a fost de loc tragică.

Tot regele Afganistanului, despre a cărui călătorie în Europa am vorbit — a fost eroul unei întâmplări de care s'a făcut destul caz, — ca să nu zicem direct haz, — la Varșovia. În una din plimbările sale, seara, a văzut niște reclame luminoase, cari proiectau numele unei fabrici de ciocolată, *E. Wedel*. Acest nume era de văzut la câteva răspântii ale drumului pe care oaspetele îi făcea.

Socotind că acest cuvânt e o formulă de salutare pentru el, regele Afganistanului și l-a notat cu o cretă.

A doua zi se dădea un banchet pentru el. După ce a ascultat toate urările cari i s'au făcut, regele s'a sculat odată solemn, și cu glas tare a strigat de trei ori: „*Ewedel, Ewedel, Ewedel!*”

Se zice, că invitații, când au auzit așa ceva, s'au lăsat pe sub mese, făcându-se că și au pierdut șervetele, ca să nu fie văzuți râzând...

Economice — Financiare

SCHIMBUL :

Dolarul	164
Lira sterlingă	802
Francul francez	6.16
Francul elvețian	31.70
Lira italiană	8.67
Coroana cehoslovacă	4.87
Șilingul austriac	23.15
Pengő maghiar	28.70
Dinarul jugoslav	4.90
Marca germană	39.32

Oborul de cereale în județul Arad.

La Camera de Industrie și Comerț din Arad a sosit legea, care ordonă înființarea oboarelor de cereale, după modelul celor din Vechiul Regat. Oborul e un târg de cereale, reglementat prin lege. Târgurile acestea de cereale se organizează de către Camerele de Industrie și Comerț, se vor ține într'un loc anume îngrădit, unde orice vânzare sau cumpărare se va face în baza mostrelor oficiale, iar taxele percepute vor servi la întreținerea oboarelor.

Conform planului întocmit, asemenea oboare, în județul nostru se vor înființa în: Arad, Aradul-Nou, Pecica, Năchac, Sântana, Pâncota, Chișineu și Cermeiu.

Intrucât vor servi oboarele acestea spre binele agricultorilor, nu se poate ști încă, dar la orice caz agricultorii vor fi întotdeauna la curent cu prețurile reale ale cerealelor și nu vor mai fi înșelați pe viitor de către mercenarii speculanți.

Imediat, ce vom afla amănunte asupra înființării oboarelor, vom în cunoștința pe cititorii noștri.

Raport favorabil asupra sămănăturilor.

Conform raportului ministerului de agricultură, din întreaga țară sosesc știri bune asupra stării sămănăturilor. Excelente sunt sămănăturile de grâu, porumb și fasole, sunt bune și cele de rapiță și orz; numai starea viilor nu e îmbucurătoare, din cauza ploilor prea dese.

Prețul peștelui.

Este inexplicabil faptul, că prețul peștelui la noi în județ este atât de enorm de urcat, în comparație cu cel dela Galați.

Iată prețul peștelui la Galați: crap 40 Lei kg., somn 30 Lei kg., lin 29 Lei kg., știucă 28 Lei kg. La noi se plătește 120—140 Lei kg. pentru același pește. Chiar să fie transportat în cantități mari din Galați pe piața noastră, nu ar fi permis să atingă nici pe jumătate prețul, ce se pretinde azi la noi.

Acolo peștele este mănărea ieftină celor nevoiași, iar la noi un adevărat lux. Autoritățile îndrept nu ar putea interveni pentru ameliorarea situației atât de ciudate?

Comerțul româno-cehoslovac

Datele statistice cehoslovace arată, că exportul mărfurilor din România în Cehoslovacia, în primele cinci luni ale acestui an (ianuarie-Mai inclusiv), a sporit dela 166,1 milioane coroane cehoslovace sau 805.585.000 lei, cât era în perioada corăspunzătoare din anul 1927, la 249,6 milioane cor. cehoslovace sau 1.187.710.000 lei.

În același timp importul mărfurilor din Cehoslovacia în România, care în perioada corăspunzătoare din 1927 a fost de 373,7 milioane cor. cehoslovace sau 1.712.445.000 lei, în anul acesta a fost de 374,2 milioane cor. cehoslovace sau 1.814.870.000 lei.

Am exportat deci pentru 382 mi-

lioane 125.000 lei mai mult și am importat numai pentru 102.425.000 lei mai mult, față de exportul și importul din cele cinci prime luni din anul trecut.

„Banca Asociață” din Arad trece iar în stare de lichidare?

„Banca Asociață” din Arad, declarată nu de mult în stare de faliment a cerut să treacă din nou în stare de lichidare p șnică. Falimentul dovedindu-se o manoperă politică însăși dl avocat Cuciuc, care a cerut falimentul, — în deplină înțelegere cu fosta comisie de lichidare — a făcut apel pentru menținerea fostei stări de fapt. Apelul este întemeiat, pe motive destul de puternice, și aprobarea lui va ridica vălul de desnădejde, care a căzut peste sufletul celor 3000 de deponenți. În acest caz funcțiunea de curator sechestrului care a fost încredințată dlui dr. I. Robu, va înceta și în loc de taraba falimentului — sistem care îmbogățește numai pe norocoși — vom avea lichidarea pașnică, metodă mult mai avantajoasă deponenților.

Soc. An. de Asigurări Generale „Victoria Națională”

și-a ținut adunarea generală anuală la 17 lunie în Palatul societății, prezidată de dl *Dr. Oliver Csatt* inspector general de cadastru, de față fiind un public numeros.

La adunarea generală a fost reprezentată *Societatea de Reasigurare din Francfort* prin directorul său general, *Dr. Wilhelm Fritzen* și directorul *Hermann Hornig*, în calitate de noui membri în Consiliul de Administrație a Soc. „Victoria Națională”, și prin *Dr. Carol Novotny*, directorul *Bancii Centrale Svăbești*, în calitate de președinte al Comisiei de Censori.

Adunarea generală a luat în unanimitate la cunoștință raportul directorului general *Dr. Francisc Pasztor* asupra rezultatelor din anul trecut, asupra dezvoltării societății, asupra sporirii capitalului social și vărsării depline, precum și asupra aprobării Ministerului de Finanțe.

Societatea își măgește tot mai mult câmpul de activitate, în afară de Ardeal, Banat și Bucovina, unde are deja de ani de zile reprezentanțe, organizând în mod corespunzător și celelalte provincii ale României.

Inregistrăm cu plăcere, că cu toate greutățile economice și contingentul abnormal de daune, Societatea s'a dezvoltat în anul trecut în mod îmbucurător, iar rezultatele reale obținute denotă o politică de afaceri precușă și prevăzătoare a Societății. 195

Eremitul

Un prinț, mândru de frumusețea și nu mai puțin de avuțiile sale, precum și de înalta sa demnitate, se ducea odată la o vânătoare, într'un ținut părăsit între munți.

Pe acolo s'a întâlnit cu un eremit bătrân, care șezând la gura peșterii, privea cu seriozitate mare craniul unuimorf.

Apropiindu-se prințul de bătrânul eremit, îl întreabă pe acesta în ton batjocoritor:

— Omule, pentru ce privești tu cu o atențiune atât de mare capul acesta al unui mort, și ce taină vrei să-i smulgi?

Eremitul, care cunoștea calitățile prințului, răspundea acestuia foarte serios:

— Ași dori să știu, dacă acest craniu a fost al unui prinț, ori al unui cerșitor, dar nu pot afla, căci iată cum suntem de egali după moarte.

Din această clipă, prințul a devenit cel mai bun om.

Rămășițele jalnice a unui mort Ne-arată, c'averile n'au nici un rost.

D. B.

Domnul „șef” la datorie

Noi, oamenii de rând, nu prea cunoaștem noțiunile de „șef”, „subșef” sau „suprașef” decât punând în raport acțiunile persoanelor cari poartă aceste titluri, ce sună atât de frumos, și la fiecare colț de stradă, cu însăși funcțiunile pe cari le împlinesc. Dacă a bunăoară un plutonier-major bate până la sânge un biet ostaș, ceea ce de altfel este la ordinea zilei în fiecare companie, noi presupunem că plutonierul este șeful celui maltratat și prin urmare în dreptul său Ori, dacă un domn, căruia îi convine de minune să-i zici „domnule șef”, ia pânea dela un nenorocit funcționar, aruncându-l pe drumuri, noi suntem convinși că domnul zis „șef” dispune chiar și de viața subalternului său.

Iată cazul „domnului șef” Budișteanu care de sigur nu se supără dacă-i mai zici pe de-asupra și inginer, și care este în adevăr șeful depoului mic al C. F. din gara Arad. Dumnealui, dl șef Budișteanu, trage o pileală, la cafeana, în familie, puțin interesează, până în zorii zilei și, Dne apără să presupunem că turmentat, pe la orele 4 fără un sfert, se îndreaptă ca fiecare om cu casă și masă, spre căminul său. Dar bariera liniei ferate Arad—Timișoara este lăsată jos, iar cantonierul Pai Simeon, un stuțbaș cinstit, sărac ca toți cantonierii, și conștiincios, care se află în serviciul C. F. de 25 ani, își văzuse de datorie controlând linia și reîntors se întinsese obosit pe priciul său. Bietul Pai Simeon dela cantonul No 34, aude strigăte și injurături pe afară (domnul șef uitase că se afla în societatea a patru cucușone) iese să vadă ce e. Ajuns în ușe, i s'a dat să vadă scânteii verzi, căci domnul șef, după ce l-a porcăit, i-a improptit câțiva Hristoși, i-a și aplicat câteva palme zdravene. Aude această ceartă soția lui Pai din grajd, iese și dânsa să vadă. Și vede pe bărbatul său sub ploaia de pumni ai dlui Budișteanu. Nenorocita înspăimântată se aruncă între cei doi bărbați. Dar dl șef Budișteanu nu conținește cu suda, cu amenințările de ucidere, ba calculează la repezeală că capul unui simplu cantonier nu face mai mult de cât 20.000 Lei Odată urcat în trăsură își amintește că are și un baston. Se dă jos și cu un potop de cuvinte alese se năpustește asupra cantonierului aplicându-i o lovitură în cap încât bastonul se rupe în două. Femeia desperată telefonează, dar domnul șef dispare. Totuș s'a aflat mai târziu că omul cu pricina, necunoscut de cantonierul Pai, n'a fost altul decât domnul șef Budișteanu, care nu se supără dacă-i zici pe deasupra și inginer.

Din cele relatate mai sus, onorații cetitori, vor putea deduce că dl Budișteanu este în adevăr șef, superior. Tactul domniei sale nu tradează decât o pronunțată superioritate.

Surprinzător este doar' faptul, că tot domnul șef Budișteanu, care rănește destul de grav, după constatările dlui Dr. Pleșa, pe cantonierul Pai, denunță pe acest din urmă că a fost beat la serviciu.

Surprinzător este doar' faptul, că tot domnul șef Budișteanu, care rănește destul de grav, după constatările dlui Dr. Pleșa, pe cantonierul Pai, denunță pe acest din urmă că a fost beat la serviciu.

I. Transylvanu

Restaurant „NEPTUN“

este senzația strandului aranjat modern unde veți putea mânca bine și eftin. Zilnic cafea, dejun, masă la amiazi și seara Lei 100. — Bere proaspătă, băuturi reci, vinuri excelente de podgorie, cu prețuri foarte reduse. Seara între orele 8—10 oricine poate intra fără bilet și se va convinge.

Tribuna liberă

(Pentru cele publicate în rubrica acesta, direcțiunea nu și asumă nici o răspundere.)

Domnule Director,

Cunoscând, că prețiosul Dv. ziar, apără întotdeauna cu dezinteres tot, ce este adevărat românesc și național, prin prezenta Vă rog, ca să binevoiți a da loc în prețiosul Dv. ziar următoarelor rânduri, cu privire la cele publicate în Nr. 5 al ziarului „Apărarea Națională“ din Arad:

Numitul ziar îmi înserează numele în tabloul funcționarilor maghiari dela CFR., botezându-mă Kriszta János. E adevărat, că eu am servit 20 ani de-a rândul la căile ferate maghiare în Budapesta, unde prin munca mea cinstită am câștigat o situație ce o meritaseam, dar nu e mai puțin adevărat, că odată cu intrarea trupelor române în Bpesta, fiind atașat Comisiei Române, timp de trei luni de zile, când nici leață nu primiam de nicăeri, am dat pe mâna Comisiei toate vagoanele noi, păstrate de maghiari în ascunzișuri, precum și întreg materialul prețios și mașinările deasemenea ascunse. Martorii mei sunt dnii Director Cantoniari, insp. Ioanid și Macarie, din Dir. Spec. CFR. în București, cari pot dovedi oricând, că sacrificând tot avutul meu și situația mea, m'am pus în serviciul națiunii românești, câștigând pe seama Statului vagoane și material, în valoare de mai multe milioane, fapt pentru care sunt pus pe lista neagră în Ungaria.

În urma serviciului imens, adus Statului numai cu ajutorul Comisiei Române, m'am putut refugia din Budapesta, lăsând toată averea mea pradă armatelor inamice, fără a fi pretins vre-o recompensă.

Și acum, drept răsplătă pentru sacrificiile mele și serviciul prestat, sunt botezat de „Apărarea Națională“ drept Kriszta János, poate numai pe motivul că le-am returat fițuica, bună de împachetat cașcaval.

Nu doresc altceva, decât să văd, că fiecare român își face datoria către neam și țară în măsura, în care eu am făcut-o.

Primiți, Vă rog Domnule Director, asigurarea stimei mele, ce Vă păstrez

Ioan Cristea

maestru de atelier cl. I.
la depoul de loc. CFR în Arad

Cât pentru noi, găsim foarte curios faptul, că un ziar, care se complăce a se numi „Apărarea Națională“, lovește tocmai în naționalismul funcționarilor români obișnuiți, și tocmai aci, unde nu dispunem în măsură suficientă de funcționari români. De ce vrea „Apărarea Națională“ să maghiarizeze și pe cei câțiva funcționari români conștienți?

Cinematograful „Elisabeta.“

Telefon 70 154

de joi până duminică cu Roman Navarro

Ben-Hur

Senzație mondială, de luni până vineri

Moartea curtizanei

atracție Fanament cu Lya Putty.

„Voința Poporului“ dăruiește fiecărui abonată al său o asigurare de viață de 10.000 Lei.

Pentru a recompensa într-o câtva devotamentul cititorilor și abonaților noștri, ne-am decis să dăruim fiecărui abonată și celor, cari se abonează acum, o poliță de asigurare asupra vieții, spre a ameliora situația financiară a capului familiei.

La dorință, asigurăm pe fiecare abonată vechiu sau nou, la suma de Lei 10.000.—

la secția de trageri la sorți și asigurări populare a

Soc. An. de Asigurări „Victoria Națională“,

care sumă se va plăti nu numai la moartea asiguratului, ori la expirarea termenului de 15 ani, dar în fiecare lună se va trage la sorți nu număr corespunzător de polițe și câștigătorii vor primi imediat la mână întreagă sumă asigurată, adică Lei 10.000.—

Asigurarea costă lunar 60 Lei și 20 Lei taxă de poliță, aceasta din urmă odată pentru totdeauna.

Dacă vă abonați la ziarul nostru și plătiți abonamentul pe 1/2 an înainte, noi plătim în locul Dvs. taxa de poliță și prima pe luna întâia și așasea.

Tăiați încă azi cuponul aci anexat și trimiteți-l pe adresa Administrației ziarului nostru, împreună cu costul abonamentului pe 1/2 an, după primirea cărnia noi vă trimitem imediat polița de asigurare, în care e certificată plata taxei de poliță și prima din luna întâia.

CUPON.

Subsemnatul doresc să mă asigur în baza apelului ziarului „Voința Poporului“ la secția de trageri la sorți și asigurări populare a

Soc. An. de Asigurări „Victoria Națională“

la suma de Lei 10.000.—

la _____ 1928.

Numele și pronumele: _____

Ocupațiunea: _____

Domiciliul: _____

Scriți cetibil și indicați adresa exactă.

Pantofi de pânză

cu talpă de cauciuc cu prețurile cele mai eftine!

dela 28—34 a fost 175 Lei acum 145 Lei

” 35—41 ” 200 ” ” 165 ”

” 42—46 ” 235 ” ” 190 ”

Sucursala din Arad a fabricii Derby

vis-a-vis cu Dacia.

192

Vin, cereale, imobile

puteți vinde și cumpăra mai bine prin

biroul „HERMES“

firmă românească din Arad, Str. Românilor 6. care esoperează și cele mai eftine imprumuturi ipototecare.

ATRAGEM

atențiunea oneratului public, să cumpere mobile direct dela producător tot așa de bune și mai eftine ca în magazie

IOAN SFAT

tâmplar Arad, Str. Minerului No. 28. (Posta Hona.)

Cinematograful MALUL-MURESULU și APOLLO

6—8 Iulie Lyd Chaplin ca infirmier

9—11 Iulie Răsunarea lupilor cu Rin-Tin-Tin

12—14 Iulie Prințul Seliman

15—17 Iulie Draga Masina

Cinematograful „Urania“

5—7 Iulie PAUZĂ

8—10 Iulie Pique de dame

11—14 Iulie PAUZĂ

15—17 Iulie O noapte nebună

Restaurant HEIDELBERG A. Kuhn

pe malul Murașului (vis-a-vis de strandul militar)

Strada Dumbrava Rosie No. 11

Toți cari doresc a se distra bine și eftin, să cerceteze Restaurantul „HEIDELBERG“, unde se servesc mâncări reci și calde, bere proaspătă și vinuri de soi. — Deschis până dimineața. Orchestră de primul rang. Dans de parchet.

PLAPOME

din mătăasă, caschmir și cloth. Sursa cea mai veche și cea mai favorabilă Firma

Glesinger și Fiul

Arad, Strada Mețianu.

141

Înștiințare!

Din încredințarea Direcțiunii Soc. An. de Asigurării „Danubia“ din Timișoara, reprezentanța generală din Arad, Str. Eminescu Nr. 15 anunță pe clienții săi mai jos notați, că le achită polițele până la data de 20 lunii corente.

Nr. poliței	1502	Ileana Komlodi, P. Mic
”	1503	E. Grieshaber Arad
”	1504	M. Grof, Arad
”	1505	A. Müller, Arad
”	1506	B. Grünbaum, Arad
”	1507	C. Pálkás, Arad
”	1510	S. Geröcs, Peregul M.
”	1518-19	E. Guthir, Arad
”	1520	M. Bakos, Petrila
”	1524	G. Risterer, Arad
”	1534	B. Müller, Arad
”	1541	P. Simoleanu, Curtici
”	1566	E. Schapira Arad

Industria de lăptărie în Arad.

Aducem la cunoștința onor. public, că am deschis

în Str. Greceanu Nr. 5. o industrie de lăptărie,

corespunzătoare cerințelor igienice, înzestrată cu aparate moderne, unde dela 7. (sâmbătă) lunii corente, punem la dispoziția onor. public lapte și derivatele, garantat curat. Trimitem și la domiciliu.

Prenotări primim chiar de acum.

Rugăm sprijinul onor. public

Industria de lăptărie „KOLCI“

Societate LUMIERE din Paris-Lyon

atrage atențiunea fotografilor de bransă și amatorilor asupra

fabricatorilor de fotografiat

167 cu renume mondial

Plăci: pt. fotografiieri în culoare naturală. „Gradua“ 32 Sch. (nou), Opta 27 Sch., Mauve 22 Sch., Albastru 17 Sch., Extra rapid S. E. 17 Sch.

Hărții și cărți postale: Lypia (argint bromat), Rhoda Lugla (raza de gaz), „Broma“ (Ultra Rapid. Tot felul de chimicale.

H. Bloch, Arad

La cererea plăcilor de robă ori hărție, se va indica exact mărimea și adresa. — Tot felul de articole de fotografiat, în deposit.

Prima Croitorie bărbătească

militară și civilă modernă

NICOLAE ARITON

Str. Bucur No. 14.

execută comenzi prompt din stoffele cele mai bune, confecțiuni elegante.

Prețuri moderate.

Primiți gratis

o fotografie artistică la mărime și o oglindă cu fotografia proprie, dacă vă fotografiați la **Stojkovits și Békés** Piața Avram Iancu. 138

Dacă veniți la Lipova și voiți să plecați cu amintiri plăcute, necondiționat să cercetați Cafenea, restaurantul și hotelul

„Japăn“

cu aranjament mondain Bucătărie de primul rang serviciu conștinios. Camere curate, prețuri afine. In permanență bere proaspătă „HAGER“ Orchestra țiganească de primul rang. 185

Deposit mare permanent

de popiceșibile
Kolarov strungar de lemn Arad,
Str. Seminarului 5. 187

Petru Gladis
atrage atențiunea Dlor excursioniști cevin în Podgoria-Ghioroc

a cerceta magazinul Dsale unde se găsește cea mai ieftină marfă: coloniale, delicatose, brânzeturi, unt, textile, mărunțisuri și parfumerie. — Cât mai reduse prețuri. — In piața Ghioroc unde opresc tramvaiele electrice. 188

Vând

din mână liberă restaurantul din mijlocul piețului, circulațiune foarte mare cu grădina și teren de tenis. Ghioroc, piața 1-2

Cumpăr, împrumut, schimb și vând biciclete, gramofone, plăci, becuri electrice, **MOTORICA** și motociclete Calea Banatului 12.

CINE vrea să mănânce și să bibe bine, să cerceteze restaurantul „la Minută“ din Bl. Reg. Ferd. 39.

Vând o **bicicletă cu motor**

sistem „Zanța“ cu prețul cel mai efitin. Heinrich, Ghioroc piața. 189

Restaurantul Mintakert

de sub. conducerea lui Ioan Vezér în str. Ioan Rusu Sirianu (fost Aulich-u.) unde in fiecare sâmbătă concertează orchestra copilor de 50 membrii din Aradul-nou. — Mâncări reci și calde, vinuri podgoriene de soi, bere rece la ghița. Serviciu prompt. Prețuri mod.

Depozitul automobilelor Verbos ARAD, Buick, Impertal-Oldsmobile la 116 Bul. Regina Maria 15.

Birou de Informațiuni Generale

invențiuni, legături cu străinătate etc. — Chestiuni consulare și viza pasapoartelor. — Urmărituri. — Cenzurat: Prefectura Județului.

Bufet „Orient“ ZENOVIE I. VOȘTINAR, ARAD
Piața Catedralei. 122

MOBILE cu prețuri reduse se găsesc la **A. Wiegenfeld** Arad, Moise Nicoara (Petofi-u.) No. 9-II 128

Iosif Muzsay ARAD vis-a-vis de teatrul	Preț curent de primăvară
Costum de pânză Lei 1360	Pantaloni I-a Lei 430
„ „ Covercoat 1430	Pardisiu de canciuc 480
„ „ modă 1650	Pardisiu fregoli 2100
„ „ modă în dif. culori 1950	Costume pentru elevi 400
Pantaloni oe tenis 680	Trench coats 2400
Croitorie la modă! 144	Mare asortiment de postavărie!

Cercetați renumita farmacie **Ladislau MOLNAR** farmacist din Arad
Bulev. Regele Ferdinand 25. (Piața grâului). — Medicamente aduse din străinătate, medicamente speciale pt. toate bolile. Mare depozit. 171

Haine bărbătești de pânză spală și curăță mai frumos institutul de spălătorie
Terezia Buttinger, Str. Consistorului No. 7

Vânzare de ocazie din cauza mutării in
magazinul de **FISCHER, Arad**
(Palatul Neuman)
Prăvălia de închiriat Mobilierul de vânzare

Magazin nou de giuergicale și ceasornice
Aduc la cunoștința On. public, că în Arad, Piața Avram Iancu No. 1. am deschis un nou magazin de giuergicale și ceasornice. Repararea ceasurilor de execut cu precizie. Propr. Ioan Buschi

Automobilia S. A.
Str. Moise Nicoară No. 2. Telefon 523.
Piese, cauciucuri, accesorii etc. Mare asortiment.
Acces. de Ford-Fordson, mașini de lux și camionete, agenția principală a renumitelor motociclete „INDIAN“ 175

Haine pentru bărbați și copii
se confecționează după ultima modă dela 1000 Lei în jos, la **EUGEN MADARÁSZ**, croitor pt. bărbați Str. Eminescu 41. 179

Restaurantul românesc **PALLAS**
Arad, Str. Bratianu No. 7

Oferă masa 4 feluri de mâncări după listă Lei 50.—, seara 2 feluri după listă Lei 32. Grădina frumoasă de vară, băuturi reci, serviciu conștinios. Proprietar: **VASILE BORA** 125

Tutungeria
Arad, Strada Eminescu No. 15. 132

Oferă cele mai bune țigări. — Timbre, articole de papetărie, etc. Serviciu exact.
VIPT DE CASĂ
Dejun, prânz și cină pe lună L 1340.—
Prânz și cină Lei 1100.—
Restaurantul Unicum Str. M. Corvin 6. 129

Institutul de curățitorie și vopsitorie chimică alui Alex. Knapp satisface pretențiunile cele mai deosebite. Institut Str. Episcopul Radu, Magazin Str. I. C. Brătianu Nr. 11. 172

Papetăria PICHLER de azi înainte
se găsește în casa marelui comerciant Pollak, din fosta Str. József főherceg No. 11. 176

Concurez prin calitatea cea mai bună și prin efitinătate mărfurilor mele
Eugen Glesinger
Magazin de modă și de plapome Arad, Bl. Reg. Ferdinand 11

Toată lumea spune, că în grădina zinelor (Tündé kert) din Aradul-nou 166 splendid aranjată, se poate petrece f. bine, pentru că acolo în fiecare Duminică și sâmbătoare — se servesc mâncări reci și calde, vinuri podgoriene bine manipulate, bere Dreher proaspătă și rece, cu prețuri efitine și serviciu conștinios. Orchestra de primul rang. Deschis până Dimineața la ora 3.

In atențiunea proprietarilor de automobile! Aducem la cunoștința onoraților proprietari de automobile, că primim în atelierul nostru de reparat automobile și tractoare

orice lucrări de specialitatea aceasta, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrelor și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — Stațiunea de benzină și ulei, spălarea mașinilor. — Rugăm sprijinul on. public **Frații Fleischer Arad, Str. Rusu Sirianu 15.**

Banca Agrară S. A. Cluj, Sucursală Beiuș caută spre imediată

angajare un practicant, absolvent al unei școale superioare de comerț. Ofertele scrise cu mâna proprie și însoțite de copia certificatului de absolvire estras de naștere se vor înainta Direcțiunei Băncii Agrare S. A. Sucursala Beiuș. 174

Sau deschis un nou restaurant român-ardelenesc, unde veți găsi cele mai alese mâncări reci și calde, băuturi excelente cu cele mai reduse prețuri. Deschis Duminică ora 5 până seara la ora 12. Prânz și cină. Arad, Bulev. Regele Ferdinand 63—65. Soția lui Iosif Halmos

Iosif Bodnar întreprinderea de mașini de scris Arad, Str. Bratianu 2-4. (Palatul Minorităților) Reprezentanța mașinilor de scris „Underwood“ nou fabricate și portabile. Mașini pentru contabilitate „Underwood“. Imuțitor „Underwood“. Reprezentanța sistemului american „A C M E“. Mare atelier special pentru reparații. 121

Dantură Extractie (cu injecții de am.) Lei 40.—
Dinți de metal (Randolf) buc. 100.—
Coroane de aur buc. 350—400.—
Dinți albi pe cauciuc buc. 50.—
Pentru clienții din județ executăm în 24 ore. **Frida D'Moudjalled** dentistă diplomată Arad, Str. Mărăgești No. 11. 139

Judecătoria rurală Lipova.
No. G. 219/3—1928.
Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință publică, că în urma decisului No. 2897—1927 al Judecătoria rurală Lipova în favorul lui Dr. Tiberiu Baar adv. din Lipova, pentru 1350 Lei capital și speze se fixează termen pentru efectuarea licitației pe zina de 9 Iulie 1928 la orele 5 d. m. în Alios sub No. 364, unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume: 2 cai, 1 trăsură, 1 cocină, 1 sanie prețuite în suma de L. 13.500. Lipova, la 14 Iunie 1928. 198 Delegat. LUCACIU

Arad, Str. Alexandri No. 1. 142
Furnizează informațiuni comerciale și industriale. În drumează chestiunile militare, școlare, pensuni, naturalizări, cetățenie, etc. — nume, brevete de

Girant responsabil: Dr. Theodor Arad
Nicolin Lazari, dir. Palatului Culturii Arad.
Ethy Arad.